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Normas de presentación de comunicaciones y pósters
Los resúmenes deben ser enviados a través del formulario electrónico que aparece en la página www.opolanco.es, en el apartado Formación e Investigación, siguiendo las normas de presentación, y se enviará a: jcientificaspolanco@salud.aragon.es
En formato Word, con letra “Times New Roman” (14 para el título y 12 para el texto). La extensión máxima será de 350 caracteres. 
El número máximo de autores por trabajo será de 6, con un máximo de 3 comunicación como primer autor.
Para enviar una comunicación no es necesario estar inscrito en las Jornadas. En caso de que resulte aceptada, será necesario que al menos un autor se inscriba para presentarla y recibir el certificado correspondiente. 
El autor podrá solicitar su preferencia de presentación en formato “Póster” o “Comunicación oral”, sin perjuicio de que la decisión definitiva corresponde al Comité Científico.

La fecha límite de envío de los trabajos será el 8 de octubre y el de inscripción el 20 de octubre con el formato electrónico de la web.

Tras la aceptación del trabajo por el comité científico, se enviarán las normas para la presentación de las comunicaciones.

Se concederá premio a la mejor Comunicación Oral, al mejor Póster y a la mejor comunicación de MIR/EIR. 
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